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Περίληψη 

Συλλογή ποικιλιών Πεκάν, που εισάχθηκαν από ερευνητικά Ιδρύµατα του 
εξωτερικού, ευρίσκεται στο Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων από το 
έτος 1996 (περιοχή Νεροκούρου Χανίων). Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται για 
τις διάφορες ποικιλίες της παραπάνω συλλογής τα εξής χαρακτηριστικά: Μέγεθος 
δένδρων, παραγωγή καρπών ανά δένδρο, µήκος και πλάτος καρπού, βάρος καρπού, 
βάρος κελύφους καρπού, σχέση σάρκας καρπού προς κέλυφος, ευκολία µε την οποία 
αφαιρείται το κέλυφος του καρπού. Από την αξιολόγηση των ποικιλιών προέκυψε ότι 
το Πεκάν προσαρµόζεται αρκετά καλά στις εδαφικές και κλιµατικές συνθήκες της 
περιοχής Νεροκούρου Χανίων και ότι υπάρχουν διαφορές µεταξύ των ποικιλιών όσον 
αφορά την ανάπτυξη των φυτών και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των καρπών. 

 
Εισαγωγή 

Το Πεκάν είναι ιθαγενές της Αµερικής, ανήκει στην ίδια οικογένεια µε την καρυδιά 
(Juglandaceae) και οι καρποί του είναι  παρόµοιοι µε αυτούς της καρυδιάς. Είναι 
δένδρο φυλλοβόλο, µονόοικο δίκλινο, µεγάλης ανάπτυξης, µε µικρότερες απαιτήσεις σε 
ψύχος από την καρυδιά για διακοπή του λήθαργου. Αντέχει σε θερµοκρασία  µέχρι -
17oC όταν είναι σε λήθαργο, η αντοχή  όµως αυτή µειώνεται σταδιακά όταν αρχίζει η 
νέα βλάστηση, έτσι οι τρυφεροί βλαστοί καταστρέφονται γύρω στους 0οC. Τα 
τελευταία χρόνια υπάρχει ενδιαφέρον από ορισµένους παραγωγούς κυρίως της 
κεντρικής Ελλάδας να εγκαταστήσουν εµπορικές φυτείες Πεκάν (Lionakis, 1993). Στον 
χώρο της λεκάνης της Μεσογείου, µόνο το Ισραήλ και η Κύπρος καλλιεργούν 
συστηµατικά το Πεκάν. Ενδιαφέρον για εµπορική καλλιέργεια Πεκάν έχουν εκδηλώσει 
τελευταία η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Τουρκία. 
 
Υλικά και µέθοδοι 

Συλλογή 11 ποικιλιών Πεκάν εγκαταστάθηκε στις 21-3-1995 από το Ινστιτούτο 
Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων στην περιοχή Νεροκούρου Χανίων. 
Φυτεύτηκαν  3 - 4 εµβολιασµένα γυµνόριζα φυτά από κάθε ποικιλία σε αποστάσεις 
9Χ9 µέτρα. Στοιχεία που έχουν σχέση µε την ανάπτυξη των φυτών, τη παραγωγή 
καρπών ανά ποικιλία και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των καρπών- κατά τον 5ο, 6ο, 7ο 
και 8ο χρόνο µετά την φύτευση των δενδρυλλίων στον αγρό- παρουσιάζονται στην 
παρούσα εργασία.  
 
Αποτελέσµατα-Συζήτηση 

Το ύψος των δένδρων και η περίµετρος του κορµού ήταν 5 - 6.3 µ. και 54 - 82.6 εκ. 
αντίστοιχα το 8ο έτος (2003) στις διάφορες ποικιλίες (εικ. 1 και 2). Οκτώ χρόνια µετά 
την φύτευση στον αγρό, τα δένδρα της ποικιλίας WICHITA είχαν το µεγαλύτερο ύψος  

                                                 
* Παρούσα διεύθυνση: Εργαστήριο Μεσογειακών και Υποτροπικών καρποφόρων δένδρων, ΤΕΙ Κρήτης, 
Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας, Τµήµα Φυτικής Παραγωγής,  Σταυρωµένος, 71110 Ηράκλειο. 
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(7 µ.) και της ποικιλίας DELMAS τη µεγαλύτερη περίµετρο κορµού (82.6 εκ.). Η 
εικόνα 3 δείχνει την συλλογή ποικιλιών Πεκάν το έτος 2002 (ηλικία 7 ετών).  
 Η παραγωγή καρπών ανά δένδρο τα έτη 2000, 2001 και 2002 (5ο, 6ο  και 7ο έτος 
αντίστοιχα) φαίνεται στην εικόνα 4. Οι ποικιλίες BIG Z και WICHITA ήταν οι 
περισσότερο παραγωγικές δίδοντας για συγκοµιδή τον 5ο, 6ο και 7ο χρόνο µετά την 
φύτευση στον αγρό 17.6 και 17.27 κιλά καρπών ανά δένδρο αντίστοιχα. 

Το βάρος  καρπών και το ποσοστό της ψίχας ήταν 6.6 - 10.52 γρ. και 47.25 - 57.61% 
αντίστοιχα για τις διάφορες ποικιλίες (εικ. 5 και  6).  Η ευκολία αποφλοίωσης των 
καρπών στις διάφορες ποικιλίες κυµάνθηκε από 2 - 5 όπως φαίνεται στην εικ. 7 (1: 
αποφλοιώνεται δύσκολα, 5: αποφλοιώνεται εύκολα). Τους περισσότερο ποιοτικούς 
καρπούς (µεγαλύτερο βάρος, περισσότερη % ψίχα, ευκολία αποφλοίωσης) παρήγαγε η 
ποικιλία CHOCTAW. Παρόµοια αποτελέσµατα έχουν αναφερθεί από τους Homsky 
(1993) και Aleta and Ninot (1993). 

Στις διάφορες ποικιλίες η σχέση µεγάλου προς µικρό άξονα των καρπών κυµάνθηκε 
από 1.3 - 2.2 (εικ. 8), έτσι σε όλες τις ποικιλίες το µήκος του καρπού ήταν µεγαλύτερο 
από το πλάτος (εικ. 9), µε τη ποικιλία WESTERN να παράγει τους περισσότερο 
επιµήκεις καρπούς. 
 

Ευχαριστίες: Εκφράζονται ευχαριστίες στη  Σαλούστρου Σοφία και στο Σολανάκη 
Μανόλη, βοηθούς εργαστηρίου στο Ινστιτούτου Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών 
Χανίων, για την πολύτιµη συµβολή τους στην πραγµατοποίηση της εργασίας αυτής. 
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Εικ. 1. Ύψος δένδρων ποικιλιών Πεκάν                 Εικ. 2. Περίµετρος κορµού δένδρων 
ηλικίας οκτώ ετών.              ποικιλιών Πεκάν ηλικίας οκτώ ετών.          
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Εικ. 5. Βάρος καρπών ποικιλιών Πεκάν             Εικ. 6. Ποσοστό ψίχας καρπών Πεκάν 
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 Εικ. 7. Ευκολία  αποφλοίωσης καρπών               Εικ. 8. Μήκος προς πλάτος καρπών 
 

 
Εικ. 9. Καρποί οκτώ ποικιλιών Πεκάν 
 
 
 
 


